
১ম প্রান্তিক মূল্যায়ন – ২০২৪ ন্তি. 
১০১ নং ন্তিগনগর সরকান্তর প্রাথন্তমক ন্তিদ্যালয় 
ক্লাস্টারঃ ন্তিগনগর , মুকসুিপুর, গগাপালগঞ্জ । 

গেন্ত ঃ ৪থথ 
ন্তিষয়ঃ িাংলাদিশ ও ন্তিশ্বপন্তরচয় 

 সময়ঃ ২:০০ ঘণ্টা ৩০ ন্তমন্তনট                                            পূ থমানঃ ১০০ 
১। ন্তনদচর প্রশ্নগুদলার সংদেদপ উত্তর িাও:          (২×১৫)=৩০ 
ক) প্রাকৃন্তিক পন্তরদিদশর দুইটি উপািাদনর নাম গলখ। 
খ) গিন্তশ গিন্তশ গাছ লাগাদনার প্রদয়াজন গকন ?  
গ) সামান্তজক পন্তরদিদশর ন্তিনটি উপািাদনর নাম গলখ।  
ঘ) গাছ গথদক আমরা কী পাই ? 
ঙ) চাকমা জনদগাষ্ঠী গকান ধদমথর অনুসারী ?          চ) নাগন্তরক িলদি কী গিাঝ ? 
ছ) সাঁওিালদির একটি উৎসদির নাম গলখ।  
জ) দুইটি রাজননন্তিক অন্তধকাদরর নাম গলখ।   
ঝ) মারমাদির উৎসি এর নাম কী ? 
ঞ) অথথননন্তিক অন্তধকার কাদক িদল ?              ট) মূল্যদিাধ িলদি কী গিাঝ ? 
ঠ) সুনাগন্তরদকর দুইটি বিন্তশষ্ট্য গলখ। 
ড) বিষম্য িলদি কী গিাঝ ?            ঢ) একটি সামান্তজক অন্তধকাদরর নাম গলখ।   
 ) কি িছর িয়দস একজন নাগন্তরক গ াটান্তধকার লা  কদরন ? 

২। সঠিক শব্দ ন্তিদয় শূন্যস্থান পূর  কদর খািায় গলখ। (গেদকাদনা ১২টি) (১×১২)=১২ 
 ক) প্রাকৃন্তিক ন্তিন্ত ন্ন উপািান ন্তিদয়............. পন্তরদিশ গঠিি। ।  
খ) সামান্তজক পন্তরদিশও প্রকৃন্তির উপর....... গেদল ।  
গ) বৃন্তষ্ট্ মাটির জন্য ................. । 
ঘ) শুষ্ক এলাকায় গাছ ও েসল ............ জদে।   
ঙ) গিদশর উন্নয়দন নারী ও পুরুদষর .......... অিিান রদয়দছ।  
চ) মারমারা ..... পদ্ধন্তিদি চাষ কদর ।        
ছ) নারী ও পুরুদষর মাদঝ গকাদনা............ করা উন্তচি নয় । 
জ) িাংলাদিদশ ..........টিরও অন্তধক ক্ষুদ্র নৃ-গগাষ্ঠী আদছ।    
ঝ) চাকমাদির প্রধান খাদ্য............. । 
ঞ) গকউ ন্তিপদি পড়দল িাদক ...... কদরা।   
ট) পন্তরিাদর আমরা সিাই ন্তমদলন্তমদশ ............. িসিাস কন্তর।    
ঠ) আমাদির গিন্তশ কদর ......... লাগাদনা উন্তচি  । 

 

 

           ৩। িাম পাদশর িাকযাংদশর সাদথ ডানপাদশর িাকযাংদশর ন্তমল কর।  
 (২×৫)=১০ 

 িাম পাশ ডান পাশ 
ক) মন্তনপুন্তররা 
খ) প্রন্তিিছর সাঁওিালরা 
গ) োদির হাঁটা-চলায় সমস্যা 
ঘ) িাংলাদিদশ ৪৫টিরও অন্তধক 
ঙ) সামান্তজক পন্তরদিশও প্রকৃন্তির উপর 

িাদির চলাচদল সাহায্য করি। 
ক্ষুদ্র নৃ-গগাষ্ঠী আদছ।  
প্র াি গেদল।  
পাঁচটি উৎসি পালন কদর। 
ন্তশংজু িা ন্তসদচা নাদমর খািার খায়। 
িারা কষ্ট্ পাদি। 

      
           ৪। ন্তনদচর প্রশ্নগুদলার উত্তর িাও: (গেদকাদনা ৮টি)                   (৬×৮)=৪৮ 
           ক) আমাদির সামান্তজক পন্তরদিদশ আদ্র জলিায়ুর প্র াি কী গস সম্পদকথ  ৬টি 
               িাকয গলখ।        ৬ 

    খ) প্রাকৃন্তিক পন্তরদিশ কাদক িদল ? প্রাকৃন্তিক পন্তরদিদশর ৪টি বিন্তশষ্ট্য গলখ।    ২+৪=৬ 
    গ) পন্তরিাদর গছদল ও গমদয়দির সমান াদি মূল্যায়দনর একটি উিাহর  সম্পদকথ          ৬ 
       ৬টি িাকয গলখ।          
    ঘ) আমরা  াদলা আচর  গকন করদিা?  াদলা আচর  সম্পদকথ  ৫টি িাকযদলখ।১+৫=৬ 
    ঙ) নাগন্তরক অন্তধকিার িলদি কী গিাঝ ? রাদের কাদছ আমরা কয় ধরদনর নাগন্তরক 
       অন্তধকার পাই?                      ২+৪=৬ 
    চ) মারমা গছদল ও গমদয়দির ঐন্তিহযিাহী গপাশাদকর নাম কী ? িাদির জীিনধারা 
       সম্পদকথ   ৫টি িাকয গলখ।         ১+৫=৬ 
    ছ) িাংলাদিদশর উত্তর ও িন্তে  অচদলর ভূ-প্রকৃন্তি কী াদি আলািা, গস সম্পদকথ       ৬ 
       ৬টি িাকয গলখ।            
    জ)  মূল্যদিাধ ও আচরদ র মদে পাথথকয গলখ।               ৬ 
    ঝ) রাজননন্তিক অন্তধকার িলদি কী গিাঝ? ৫টি রাজননন্তিক অন্তধকাদরর নাম গলখ। ১+৫=৬ 
    ঞ) আমাদির জান্তির ন্তপিার ডাক নাম কী ন্তছল? িাঁর সম্পদকথ  ৫টি িাকয গলখ।১+৫=৬ 

 
 

 


